

## 检察周刊



2023年7月12日 星期三

2023年第25期 本刊今日4版

国内统一连续出版物号 CN13-0033

河北省人民检察院举报电话(0311)12309

强化法律监督 维护公平正义

燕赵山海·公益检察

## 以法之名守护公益 乘势而上正当其时

——全省检察机关“燕赵山海·公益检察”100天回眸

□ 通讯员 谷晓哲  
河北法制报记者 牛继芬

七月骄阳似火，一如全省检察机关在燕赵大地、山海之间蓬勃开展的“燕赵山海·公益检察”护航美丽河北建设的如荼实践。

7月7日，距离3月29日“燕赵山海·公益检察”动员部署已满100天。

100天里，省检察院和12个市级检察院、具有公益诉讼检察职能的181个基层检察院，聚焦人民群众关心关注的生态环境和资源保护问题，敢啃硬骨头、打持久战，认真落实“公共利益代表”的职责，扎实推进生态环境和资源保护公益诉讼检察工作，助力天更蓝、地更绿、水更清、空气更清新，切实增强人民群众的获得感、幸福感、安全感。

100天里，全省检察机关围绕破坏大气环境、水环境、土壤环境和破坏生态资源领域四个方面，深入开展专项监督，集中力量办理一批高质量的案件，依法推动生态修复治理，不断丰富法治在生态文明建设中的实践成果，为中国式现代化建设河北篇章展现勃勃生机贡献力量。

100天里，全省检察机关锚定省委、省政府“十四五”期间生态环境和资源保护目标，突出燕山—太行山、张承坝上地区、白洋淀、衡水湖、大运河、渤海湾等重点区域生态环境保护综合治理，山海并举、上下联动、同向发力、整体推进，立案数量、办案质效、协同机制、社会反响均大幅度提升。截至6月30日，共摸排案件线索3303件，立案2886件，履行诉前程序2521件，提起诉讼48件。

**只争朝夕、迎难而上，“燕赵山海·公益检察”取得阶段性成效**

7月7日，最高人民法院发布了一批生态环境保护检察公益诉讼典型案例。其中，沧州市人民检察院和天津市人民检察院第三分院联合督促治理外来入侵物种互花米草行政公益诉讼案在列。

互花米草被列为我国第一批次外来入侵物种，其繁衍扩散严重挤占本地盐沼植物的生态空间，破坏生物多样性及生态系统平衡，严重影响渤海水域生态环境。沧州市检察院与天津市检



4月7日，天津市滨海新区人民政府、天津市人民检察院第三分院和沧州市人民政府、沧州市人民检察院共同召开互花米草协作治理工作推进会暨环渤海生态环境和资源保护检察公益诉讼协作联席会。

院三分院协作办理了渤海入海口外来物种互花米草入侵公益诉讼案，监督清理互花米草1400余亩。

敢啃硬骨头打硬仗，重点案件有力突破，“燕赵山海·公益检察”护航美丽河北建设中，全省检察机关深入排查问题和难点，一个一个予以攻克，办理了一批震动力大、社会效果好的案件，办案力度取得了初步战果。检察官干警踏查、广调研、察民声，全方位搜集公益诉讼案件线索，立案数量不断增加。截至6月30日，立案数同比增长68.9%。通过办案，共修复被损毁、非法占用的林地、耕地、草原3857亩，督促关停和整治违法排放废气和其他空气污染物的企业137家，督促清除各类生活垃圾21.7万吨，清理污染和非法占用的河道721公里。

石家庄市人大常委会出台《关于加强检察机关保护公益诉讼工作的决定》，保定市人大常委会出台《关于加强白洋淀上游流域生态环境和资源保护公益诉讼工作的决定》……全省检察机关强化内外协作，凝聚生态环境保护合力，129项具有地域特色的制度机制建立健全，推动形成跨区域跨部门协同联动工作格局。

太行山水翠，渤海漾清波。100天里，一幕幕调查取证、分析研讨、送达建议、跟踪督导的场景感人至深。从渤海之滨到太行山麓，从坝上草原到华北平原，从田间地头到城市街巷，处

处活跃着检察官的身影，闪耀着“检察蓝”的光芒，在广袤的燕赵大地形成了一道亮丽风景线。在大家的共同努力之下，“燕赵山海·公益检察”正在成为靓丽名片。

### 特色鲜明、内涵丰富，“燕赵山海·公益检察”蹚出检察新路径

经检察机关招募，全省6284人成为“益心为公”志愿者提供案件线索；市县两级检察院在人员密集场所利用6560块屏幕循环播放宣传片，张贴海报3万余张……这是一场以知促行、知行合一、能动履职的政治大考，一场结合实际、拼搏奋进、争创特色的公益大赛，一场坚守初心、强化监督、修复生态的攻坚战。全省三级检察机关广大检察人员同向发力、同频共振，蹚出了一条适应我省实际、具有河北特色的生态环境和资源保护检察新路径，“燕赵山海·公益检察”呈现出不同以往的鲜明特征。

“党政领导普遍关心关注。”“燕赵山海·公益检察”动员部署会后，各地检察机关主动向党委人大政府汇报，多位省市领导分别作出批示、专题研究、提出要求。省领导要求各相关部门加强配合、全力支持检察工作。“社会各界反响积极热烈”。“燕赵山海·公益检察”走进千家万户、成为街谈巷议的热点，代表委员老百姓交口称赞。“全面

性统一性群众性一体推进”。全省检察机关上下一心，协调联动，共抓落实。“科技赋能有效提升办案能力”。建成了公益诉讼检察指挥中心，举办无人机取证大赛，研发应用多个办案模型，通过卫星遥感、快速检测技术提升了线索发现、证据识别固定能力。“‘一把手’工程有效落实”。全省三级检察院检察长亲临一线、亲自参战、亲自督战，真正做到重要举措亲自部署，重大方案亲自把关，关键环节亲自协调，落实情况亲自督查，确保有力有序推进。

### 乘势而上、持续推进，“燕赵山海·公益检察”将锚定七方面发力

生态环境没有替代品，用之不觉，失之难存。良好的生态环境是最普惠的民生福祉。出门有绿水青山、抬头见白云蓝天是人民群众的期盼和呼声。

“从政治上着眼、法治上着力，推动‘燕赵山海·公益检察’取得更大成果。”7月7日，在全省检察机关“燕赵山海·公益检察”推进会上，省检察院党组书记、检察长董开军对持续做好公益诉讼检察工作、推动“燕赵山海·公益检察”向纵深发展提出明确要求。

加强理论武装，增强政治自觉，在奔赴山海、经山历海中扛起使命任务展现检察担当；强化目标导向，加大办案力度，提升办案质量，以实绩论英雄，“以我为主”、该办就办；完善工作机制，凝聚办案合力，综合运用一体化办案机制，加强督导督办，深化外部协作促进协同共治；充分发挥公益诉讼检察指挥中心作用，提升智能办案水平；加强支持保障，破解鉴定难、诉讼衔接不畅等问题；坚持法治思维和法治方式，着力深化监督，提升能力素养，强化专业队伍体系建设……全省检察机关将锚定目标任务，持续久久为功，推动“燕赵山海·公益检察”走深走实。

“生态环境和资源保护检察监督只有进行时，没有完成时。”推进会发出强大信号：要坚决助力打好蓝天碧水净土保卫战，为加快建设经济强省、美丽河北，奋力谱写中国式现代化建设河北篇章作出新的更大的贡献。

乘势而上、持续推进，以检察之力护航美丽河北建设的画卷，必将更加宏伟壮丽。

引领检察侦查工作实现新突破

## 首部检察侦查取证规范性指引出版

日前，由最高人民检察院第五检察厅组织编写的《新时代司法工作人员职务犯罪侦查取证与案例指引》(下称《指引》)出版。这是首部有关司法工作人员职务犯罪侦查取证的规范性指引。

2018年修改后的刑事诉讼

法赋予了检察机关对司法工作人员相关职务犯罪的侦查职能。四年多来，检察侦查工作对惩治司法腐败、保障人权、维护司法公正的重要作用日益凸显。

“为进一步履行好宪法和法律赋予检察机关的职责，《指引》第6版”

省检察院省法院座谈交流

## 协作开展涉案企业合规改革

河北法制报讯 (杜淑娟)7月6日，省检察院、省法院召开协作开展涉案企业合规改革座谈会，并签署座谈会纪要。

座谈会上，省检察院系统介绍了全省检察机关开展涉案企业合规改革工作情况，对法检两院进一步加强协作，积极稳妥、有序推进涉案企业合规改革提出意见建议。指出，深刻认识开展涉案企业合规改革的重大意义，自觉将涉案企业合规改革融入党和国家工作大局，积极履行审判职能、检察职能，确保改革行稳致远、取得实效。凝聚改革共识，充分发挥第三方监督评估机制适用效果，共同抓好巡回检查、第三方组织人员利益回避等监督制度的落实。着力构建检法有序衔接的改革新格局，积极做好审前与审判阶段涉案

企业合规改革的衔接，共同营造公平正义的法治环境，为服务全省经济社会高质量发展、奋力谱写中国式现代化建设河北篇章提供强有力的司法保障。

法院方对在企业合规改革调研、座谈会商、对下指导等方面工作进行了介绍。提出，法检要联合探索协调联动机制，以能动司法的理念推进涉案企业合规改革。法检要加强履职能力建设，对涉案企业做到“真严管、真厚爱”，确保每一个办结的企业合规案件都经得起法律和历史的检验。法检要坚持前端治理与末端治理并重，拓展从个案到类案，从企业到行业，从惩治到预防，从治标到治本的全方位综合治理思路。

省检察院法律政策研究室、第四检察部相关负责人员参加座谈交流。

### 搭台摆擂晾晒成绩 以考促干增添动力 省检察院机关每月晾晒工作亮点

河北法制报讯 (记者 牛继芬 通讯员 王珊珊)今年以来，省检察院推行“亮点”工作模式，集中“晒”，找“亮点”，推动检察工作良性开展。特别是学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育部署开展后，省检察院紧紧围绕“实干担当促进发展”具体目标，深入推进机关亮点工作每月晾晒活动，组织各内设机构每月梳理总结本部门典型案例、经验做法、研究成果、荣誉表彰等亮点工作，政治部审核把关后，在检察内网和机关大厅同步进行晾晒。1月至5月，累计晾晒亮点工作52条。

此举有效调动了干警奋进进取、攻坚克难的积极性和主动性，有效激发了各内设机构比学赶超、晋位争先的内生动力，有效促进了各项重点工作走深走实、落地见效，在省检察院机关形成了人人为省检察院形象加分、为检察业绩添彩的浓厚氛围，起到了良好的目标激励引导作用。

据介绍，省检察院将把每月晾晒结果纳入机关各内设机构量化考核，与部门绩效考核、年终评优评先挂钩，引导干警拼有方向、干有目标、比有标尺，争做崇尚实干、追求实绩的奋进者。

省检察院对市县检察院12309检察服务电话和接访大厅履职情况开展专项督查检查

### 强化问题导向 提升服务质效

河北法制报讯 (记者 牛继芬 通讯员 邢书法)近日，省检察院检务督察部向各市级检察院下发通报，就前期对全省检察机关12309检察服务电话和接访大厅开展专项督查检查工作中发现的问题及隐患，要求市县两级检察院积极整改及时反馈整改情况。

据介绍，为推动学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育走深走实，聚焦检察机关纪律作风建设，省检察院集中一周时间，组成4个督察组，采取“不发通知、不打招呼、不听汇报、不用陪同接待，直奔基层、直插现场”的“四不两直”方式，采用以信访群众身份暗访、亮明身份随机抽查、询问了解、调阅信函台账、查看监控等方法，重点围绕接访大厅是否按规定时间上下班、接访人员是否在岗在位、12309服务热线是否保持畅通、接待来访群众及接听来访电话是否耐心贴心、群众来信来访是否建立台账等方面，对11个设区市检察院、省检察院雄安新区分院和49个基层检察院的12309服务热线、接访大厅值班值守及其信访工作开展情况进行了督察检查。

督察中发现部分检察机关存在窗口服务意识不强、信访工作人员身份不适合岗位需求、信访制度落实方面有差距、能动履责不够、信访工作服务质效不高、安检消防及服务设施方面有漏洞等6个方面19类具体问题及隐患。

近日，针对督察检查情况，省检察院检务督察部及时向院领导作了专题汇报。省检察院领导对抓好问题整改提出明确要求，以检视整改的新成效有力有序推动主题教育深入开展。

## 全省检察机关大数据法律监督模型竞赛举办

河北法制报讯 (郭鹏)7月10日，全省检察机关大数据法律监督模型竞赛复赛举办。此次竞赛，旨在深入贯彻落实最高检数字检察战略，加快推进全省数字检察工作，同时为全国大数据法律监督模型竞赛做好选优和备赛。经过初赛筛选，共有来自全省检察机关的25个模型进入复赛。

竞赛要求，全省检察机关要狠抓理念转变，进一步增强数字检察工作使命担当；狠抓机制建设，进一步推动数字检察工作走深走实；狠抓深度应用，进一步凸显数字检察工作实战实效。

竞赛复赛以网络视频会议形式开展，参赛代表围绕作品的实践成效、路径实现和数据整合进行汇报与答辩。经过激烈比拼，最终，省检察院雄安新区分院水环境(白洋淀生态环境)保护检察动态履职多维工作模型等6个模型获得一等奖，石家庄市人民检察院、石家庄市裕华区人民检察院住房公积金领域虚假诉讼法律监督模型等5个模型获得二等奖，沧州市人民检察院、任丘市人民检察院水土保持补偿费公益诉讼法律监督模型等10个模型获得三等奖。

### 主动接受人民监督 切实提升办案水平 省检察院邀请人民监督员为案件“把脉问诊”

河北法制报讯 (唐楠)6月30日，省检察院邀请三名省级人民监督员走进机关，参加第四检察部检察官联席会议，深化人民监督员对检察办案活动的全面监督，主动接受人民监督，切实提升办案水平，助力检察机关更好履责。

人民监督员制度是检察机关自觉接受人民监督、保障人民群众有序参与司法的重要制度设计，是检察机关主动接受社会监督的一项创新举措，对保障人民群众对检察工作的知情权、参与权、表达权、监督权具有重要意义。

“今天，我汇报的案件是张某某故意杀人案……”

检察官联席会议上，案件承办人首先报告了案件情况。在人民监督员、检察官向承办人询问了解相关问题后，各位检察官围绕案件的事实认定、证据采信、法律适用等方面进行了论证阐述并提出意见，人民监督员也逐一对案件发表了意见建议。

针对人民监督员提出的故意杀人罪与故意伤害罪的区分、正当防卫认定等问题，检察官进行了详细的法理分析和法律解读。同时，对于人民监督员对案件办理提出的意见建议，检察机关高度重视，表示将认真研究，不断提升办案质量。

人民监督员纷纷表示，

检察办案活动接受人民监督，既是一扇司法公开的“窗口”，也是一次“沉浸式”的现场普法。参加检察官联席会议让他们亲身感受到了检察办案的严谨和专业，看到了检察机关主动接受外部监督的开放与担当。

“此次邀请人民监督员参加检察官联席会议，是检察官与人民监督员共同‘把脉问诊’的一次生动实践。”省检察院相关负责人表示，他们将继续发挥好人民监督员制度在促进司法公正、提升检察公信、深化检民互动的重要作用，着力提升办案质效，努力让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义。

## 检察周刊名片

编辑部主任：安世乔 13932149635  
副主任：韩志强 13303113276  
孙继增 13032610871  
本期编辑：牛继芬 13803115896  
李胜男 13463962628  
张志青 13081046120  
联系电话：0311-66871673  
河北检察新闻邮箱：hbjcxw@126.com  
检察周刊邮箱：jianchazhoukan@126.com  
检察内网邮箱：jczk@he.pro

责编：

牛继芬